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:مردود التفاعل یعبر عنھ بالعلاقة  4-3         

࢘ =
࢖࢞ࢋ࢔

࢞ࢇ࢓࢔
 

ࢌ࢔ = ࢖࢞ࢋ࢔ = ૙, ૟૟مبیانیا مادة الاستر الناتجة عند نھایة التفاعل ھي    ࢒࢕࢓   

 

: كمیة مادة الاستر الناتجة إذا كان التفاعل كلیا   

࢞ࢇ࢓࢔ = ૙࢔  = ૚࢒࢕࢓ 

࢘ =
૙, ૟૟

૚
= ૙, ૟૟ ⇒ ࢘ = ૟૟% 

: تحسین مردود تفاعل الأسترة  4-4  

إزالة الماء-  

)الكحول أو الحمض(استعمال أحد المتفاعلین بوفرة -  

 :t=0 حساب السرعة اللحظیة عند اللحظة   4-5  

: حسب تعبیر السرعة اللحظیة   

࢜(࢚ = ૙) =
૚
࢜

. ൬
࢞ࢊ
࢚ࢊ

൰ 

࢜(࢚ = ૙) =
૚

૚૜૛. ૚૙ି૜࢒
∗

(૙, ૝ − ૙)࢒࢕࢓
(૜૙ ∗ ૠ, ૞ − ૙)࢔࢏࢓

 

࢜(࢚ = ૙) = ૚, ૜૞. ૚૙ି૛࢒࢕࢓. .૚ି࢒  ૚ି࢔࢏࢓

 

 

 

 

 

 

 الكیمیاء التحولات الكیمیائیة لمجموعة 

: الجز الأول   

: اسم المجموعة العضویة التي ینتمي إلیھا بوتانوات المیثیل ھو الاستر  1-1  

 

: الصیغة نصف المنشورة للحمض و الكحول  -2  

 

: ممیزات ھذا التفاعل  -3  

تفاعل محدود    –  

تفاعل بطيء  -     

: الجدول الوصفي  4-1  

  
  

      
المعادلة 
الكیمیائی

  A(l)  +B(l)    CH3CH2CH2COOH5(l)+H2O(l) ة 

  

حالة 
المجموع

       التقدم   ة

                        
كمیات المادة  

  molب 

  

حالة 
 0 بدئیة

n0(A) 
=1 

n0(B)=
1 0 0 

  

حالة 
 X 1-X 1-x x X التحول

  

حالة 
 Xf 1-Xf 1-Xf Xf Xf النھائیة

 

t=0    4-2  كمیة مادة الاستر تتزاید مع مرور الزمن كما أن عند اللحظة  

.یوافق تغیرات كمیة مادة الاستر  1و منھ المنحنى   n0(E)= 0   لدینا   
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࡭ࡷ =
(ࢗࢇ)ࡻ૜ࡴൣࢗé[ିࡻࡻ࡯ࡴ]

ା ൧
éࢗ

ࢗé[ࡴࡻࡻ࡯ࡴ]
 

ࢗé[ିࡻࡻ࡯ࡴ]  =   مع ࢗé[ାࡻ૜ࡴ]

ܙé[ࡴࡻࡻ࡯ࡴ] =  
.ۯ۱ ܄ − ܙéܠ

܄
= ۯ۱  − [۶૜۽ା]éو  ܙ 

ۯ۹ =  
[۶૜۽ା]éܙ[۶૜۽ା]éܙ

ۯ۱ − [۶૜۽ା]éܙ
=  

[۶૜۽ା]éܙ
૛

ۯ۱ − [۶૜۽ା]éܙ
=

૚૙ି૛ܐܘ

ۯ۱ − ૚૙ି۶۾ 

࡭ࡷ =
૚૙ି૛∗૜,૝

૚૙ି૛ − ૚૙ି૜,૝ ⇒ ࡭ࡷ = ૚, ૟૞. ૚૙ି૞ 

:الفیزیاء   

انتشار موجة : 1التمرین   

:  تعریف الموجة المیكانیكیة المتوالیة 1-  

الموجة المیكانیكیة المتوالیة ھي تتابع مستمر لموجة میكانیكیة ناتجة عن 
 اضطراب مستمر و مصان للمنبع 

ب : الاقتراح الصحیح ھو 2-  

.تنتشر الموجات الصوتیة في الھواء بفعل حركة انضغاط و تمدد طبقات الھواء  

ینبما أن المنحنیین على توافق في الطور لأول مرة فإن المسافة ب -3-1  

λ=d=15 ,6 cm  تساوي طول الموجة  M2 و M1  

T :   تعیین المبیاني للدور 3-2  

ࢀ = ૝, ૞࢜࢏ࢊ ∗ ૚૙૙࢙ࣆ. ૚ି࢜࢏ࢊ = ૝૞૙࢙ࣆ = ࢀ = ૝, ૞. ૚૙ି૝࢙ 

: تحدید قیمة سرعة انتشار الغاز   3-3  

࢜ =
ࣅ
ࢀ

=> ݒ =
૚૞, ૟. ૚૙ି૛

૝, ૞. ૚૙ି૝ ⇒ ࢜ = ૜૝૟, ૠ࢓. ࢙ି૚   لدینا  

   346m.s-1 بالاعتماد على نتائج الغاز الذي سرعة انتشاره تقارب  -3-4   

N2 ھو غاز ثنائي الأزوت     

 

 

 

 

: من نصف التفاعل   t1/2   4-6 التعیین المبیاني ل  

: یأخذ تقدم التفاعل نصف قیمتھ النھائیة أي   t1/2    عند الحظة  

࢚૚/૛૛૚૙ ࢞    نجد مبیانیا   ܖܑܕ ቆ࢚૚
૛

ቇ = ૙, ૜૜ ࢒࢕࢓  

HA تحدید ثابتة الحمضیة للحمض الكربوكسیلي   :الجزء الثاني     

: معادلة تفاعل المعایرة  1-1  

(ࢗࢇ)࡭ࡴ + (ࢗࢇ)ࡻࡴ
ି → (ࢗࢇ)࡭

ି +  (࢒)ࡻ૛ࡴ

 : CA   2-1  قیمة التركیز  

:علاقة التكافؤ  

ۯ۱ =  
۰۳܄۱۰

ۯ܄
.ۯ۱   و منھ   ۯ܄ = ۱۰.  ۰۳܄

ۯ࡯ =  
૛. ૚૙ି૛ ∗ ૚૙

૛૙
= ૚. ૚૙ି૛ ࢒࢕࢓.  ૛ି࢒

HA(aq)/A- 
(aq) ثابتة الحمضیة للمزدوجة :   KA قیمة الثابتة   -2  

 
  

المعادلة 
 -HA(aq) + H2O(l)   ⇄    A      الكیمیائیة 

(aq)+ H3O+
(aq) 

 

حالة 
       التقدم المجموعة

كمیات               
 molالمادة ب 

 

الحالة 
 0 0 وفیر CA*V 0 البدئیة

 

الحالة 
 Xéq النھائیة

CA*V-
Xéq  وفیر Xéq Xéq 

 

KA   :   تعبیر 
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૙ࡵ =
૝

૚૟
⇒ ૙ࡵ = ૙, ૛૞࡭     . .ع  ت

: تعبیر التوتر بین مربطي الوشیعة في النظام الدائم ھو  1-4  

࢘ =
(∞)ࡸࢁ

૙ࡵ
=

૛
૙, ૛૞

⇒ ࢘ = ૡࢹ  ∶ (∞)ࡸࢁ   أي = ࢘.  ૙ࡵ

یقاطع مقارب    ࢚ = ૙  ࡾࢁ  عند اللحظة(࢚) مبیانیا مماس المنحنى   -1-5  

࣎ = ૚૙المنحنى عند نقطة أفصولھا   ࢙࢓ 

ࡸ = ࡾ) + ࣎    أي   ࣎(࢘ =
ࡸ

ࡾ + ࢘
     ∶   لدینا

L = (16 + 8) ∗ 10. 10ିଷ ⇒ L = 0,24H 

:للتذبذبات الكھربائیة ھو   T شبھ الدور  2-1  

T=4ms  ب–الاقتراح -    :  

  : C استنتاج قیمة    2-2  

  :لدینا حسب تعبیر الدور الخاص 

ࢀ   = ૛࣊√ࡸ. ૙ࢀ   فإن  ࡯ = ૙ࢀ   و بما أنࢀ = ૛࣊√ࡸ.  ࡯

࡯ =
૛ࢀ

૝࣊૛ ∶ ࡸ ૛ࢀ   و بالتالي = ૝࣊૛ࡸ.     ࡯

࡯ =
(૝. ૚૙ି૜)૛

૝ ∗ ૚૙ ∗ ૙, ૛૝
= ૚, ૟ૠ. ૚૙ି૟ࡲ ⇒ ࡯ = ૚, ૟ૠࡲࣆ 

 

࢚ = ૡو ࢙࢓ ࢚૙ = ૙ :للطاقة الكلیة بین اللحظتین   ΔE تحدید قیمة التغییر  -2-3    

 

 

 

بدلالة استطالة المنبع  M2 ستطالة الموجة المستقبلة من طرف المیكروفون  ا -3-5 
:ھو (SM2=d+D)  حیث  S    

(ܜ)૛ۻܡ = ܛܡ  ൬ܜ −
܌ + ۲

ܞ
൰ 

تحدید المقادیر الممیزة لمكثف و وشیعة :  2التمرین   

:التحقق من المعادلة التفاضلیة  -1-1  

: حسب قانون إضافیة التوترات   

ۺࢁ + ܀܃ = ۳ 

: حسب قانون أوم   

ࡸ
࢏ࢊ
࢚ࢊ

+ ࢏࢘ + ࢏ࡾ = ࡱ ⇒
࢏ࢊ
࢚ࢊ

+
ࡾ + ࢘

ࡸ
. ࡸ =

ࡱ
ࡸ

 

 ࢚ = ૙  ࡾࢁ  اللحظة عند = .ࡾ التوتر بین مربطي الموصل الأومي یكتب  -2-1  ࢏  

.المنحنى یمر من أصل المعلم   (૙)ࡾࢁ = ૙ یكون التیار منعدما أي 

(࢚)ࡾࢁ یمثل تغیرات التوتر  1المنحنى      

 

 : ૙ࡵ التحقق من قیمة    -1-3  

و منھ یصبح تعبیر التوتر   ૙ في النظام الدائم تستقر قیمة شدة التیار عند القیمة      

: ھو    UR 

૙ࡵ =
(∞)ࡾࢁ

ࡾ
  ∶ (∞)ࡾࢁ  أي = .ࡾ  ૙ࡵ

: مبیانیا نجد   

(∞)ࡾࢁ = ૝ࢂ 
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.ࡸ
࢏ࢊ
࢚ࢊ

+ (࢘ − ࢏(࢑ + ࡯ࢁ = ૙      و منھ 

.࡯ࡸ
࡯ࢁ૛ࢊ

૛࢚ࢊ
+ (࢘ − ࡯(࢑

࡯ࢁࢊ

࢚ࢊ
+ ࡯ࢁ = ૙ 

لكي تكون الدارة مقر تذبذبات جیبیة یجب أن تكتب المعادلة التفاضلیة على 
:الشكل   

 ࢑ = ࢘ = ૡΩ و منھ   ࢘ − ࢑ = ૙ ∶ .࡯ࡸ  أي أن
࡯ࢁ૛ࢊ

૛࢚ࢊ
+ ࡯ࢁ = ૙  

)نابض-جسم صلب(المتذبذب -الحركة المستویة:  3التمرین   

انزلاق جسم صلب فوق مستوى مائل  -1   

تعبیر التسارع  إثبات 1-1  

(S   ) الجسم : المجموعة المدروسة     

: جرد القوى  

وزن الجسم :  ሬሬ⃗ࡼ  

تأثیر المستوى المائل :   ሬሬ⃗ࡾ  

المرتبط بالأرض معلما غالیلیا   ,ࡻ) ଙ⃗)    نعتبر المعلم 

: تطبیق القانون الأول لنیوتن   

෍ ሬሬ⃗ࡲ ࢚࢞ࢋ = .࢓ ሬሬ⃗ࢇ  ࡳ

ሬሬ⃗ࡼ + ሬሬ⃗ࡾ = .࢓ ሬሬ⃗ࢇ  ࡳ

 

 

 

 

 

UC(0)=6V قصوي و یساوي التوتر بین مربطي المكثف  t0=0   مبیانیا عند اللحظة   

 و ھذا یعني أن شدة التیار في ھذه اللحظة منعدمة وبالتالي الطاقة المخزونة في 

.منعدمة  Em الوشیعة    

 إذن الطاقة الكلیة للدارة الكھربائیة في ھذه اللحظة تساوي المخزونة في المكثف 

(૙࢚)ࢋࡱ =
૚
૛

.࡯ ࡯ࢁ
૛(࢚૙) ⇒ ࣈ =

૚
૛

.࡯ ࡯ࢁ
૛(࢚૙) 

(૚࢚)࡯ࢁ الطاقة الكلیة عند ھذه  = ૞لدینا ࢂ  ࢚૚ = ૡ࢙࢓ و عند اللحظة      

: اللحظة مخزونة في المكثف نكتب   

(૚࢚)ࢋࡱ =
૚
૛

.࡯ ࡯ࢁ
૛(࢚૚) ⇒ ࣈ =

૚
૛

.࡯ ࡯ࢁ
૛(࢚૚) 

ઢࣈ =
૚
૛

.࡯ ࡯ࢁ
૛(࢚૚) −

૚
૛

.࡯ ࡯ࢁ
૛(࢚૙) =

૚
૛

࡯ࢁൣ࡯
૛(࢚૚) − ࡯ࢁ

૛(࢚૙)൧ 

⇒ ઢࣈ =
૚
૛

∗ ૚, ૟ૠ. ૚૙ି૟ ∗ ൫૞૛ − ૟૛൯ ⇒ ઢࣈ = −ૢ, ૚ૡ. ૚૙ି૟ࡶ 

ب لأنھا تتناقص و سبب تناقصھا ھو ظاھرة الخمود وھي تغیر الطاقة الكلیة سال
 ناتجة عن وجود المقاومة  

.یعوض المولد الطاقة المبددة بمفعول جول  2-4-1  

r 2-4 -2   تحدید قیمة  

: حسب قانون إضافیة التوترات   

ࡸࢁ + ࡯ࢁ =  ࡳࢁ

:أوم حسب قانون   

ۺ
ܑ܌
ܜ܌

+ ܑܚ + ۱܃ =  ܑܓ
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:النابض صلابة  K  1-1-2 حساب  

ࡷ =
૝࣊૛࢓

૙ࢀ
૛  ∶ ૙ࢀ و بالتالي

૛ = ૝࣊૛.
࢓
ࡷ

∶ ૙ࢀ أي = ૛࣊ට
࢓
ࡷ

:   لدینا

ࡷ =
૝ ∗ ૚૙ ∗ ૙, ૛

૙, ૡૢ૛ ⇒ ࡷ = ૚૙. ૚ି࢓ࡺ     ∶ .ع  ت

 ࢚ = ૙ࢀ
૛

ሬሬ⃗ࡲ عنذ اللحظة   الارتداد  ةتحدید منحى و شدة و قو 3- 2-1   

:لدینا   

۴⃗ = ۵ሬሬሬሬሬሬ⃗۽۹− =  ଍⃗ܠ۹−

: المعادلة الزمنیة للحركة التذبذبیة تكتب   

࢞(࢚) = ࢓࢞ ܛܗ܋ ൬
૛࣊
૙ࢀ

. ࢚ + ࣐൰ 

:لدینا   t0=0   باستعمال الشروط البدئیة عند  نحدد  

࣐ = ૙ ∶ ࣐࢙࢕ࢉ أي = ૚و منھ   ࢞(૙) =    ࢓࢞

࢞(࢚) = ࢓࢞ ܛܗ܋ ൬
૛࣊
૙ࢀ

. ࢚൰                  ∶   المعادلة الزمنیة تكتب

࢚  أفصول مركز قصور الجسم (ࡿ) یكون = ૙ࢀ
૛

 عند اللحظة   

࢞ ൬
૙ࢀ

૛
൰ = ࢓࢞ ܛܗ܋ ൬

૛࣊
૙ࢀ

.
૙ࢀ

૛
൰ = ࢙࣊࢕ࢉ࢓࢞ =  ࢓࢞−

ଙ⃗  ࡲ ھو منحىሬሬ⃗ ሬሬ⃗ࡲ   إذن منحى القوة  = ଙ⃗(࢓࢞−)ࡷ− =  ଙ⃗࢓࢞ࡷ

ࡲ = ૚૙ ∗ ૝. ૚૙ି૛ ⇒ ࡲ  = ૙, ૝ࡺ ∶ .ع ࡲ  ت = .ࡷ  ࢓࢞

:المنحنى الموافق لكل طاقة  2-2-1  

࢞ أي أن طاقة الوضع المرنة تكون قصویة = ૙࢚   لدینا ࢓࢞ = ૙ عند اللحظة     

.طاقة الوضع المرنة  ࢋ࢖ࡱ یوافق  1وبالتالي المنحنى     

 عند نفس اللحظة سرعة الجسم منعدمة و منھ تكون الطاقة الحركیة منعدمة 

الطاقة الحركیة   .۳۱ یوافق     2وبالتالي المنحنى   

 

 

 

Ox الإسقاط على المحور   

࢞ࡼ + ࢞ࡾ = .࢓  ࢞ࡳࢇ

.࢓ .ࢍ ࢻ࢔࢏࢙ − ࢌ = .࢓  ࡳࢇ

ࡳࢇ = .ࢍ ࢻ࢔࢏࢙ −
ࢌ
࢓

 

ࡳࢇ:  قیمة التسارع  1-2    

(࢚)ࡳ࢜ = (࢚)ࡳ࢜ عبارة عن دالة خطیة معادلتھ تكتب ࢑࢚ مخطط السرعة     

المعامل الموجھ  k   حیث   

࢑ =
ࡳ࢜∆

∆࢚
=

(૚, ૛ − ૙)࢓. ࢙ି૚

(૙, ૞ − ૙)࢙
= ૛, ૝࢓. ࢙ି૛ 

ࡳࢇ
ࡳ࢜ࢊ

࢚ࢊ
= ࢑ ⇒ ࡳࢇ = ૛, ૝࢓. ࢙ି૛    ∶   استنتاج التسارع

 : f    استنتاج قیمة 3-1

∶ .࢓   نحصل على .ࢍ ࢻ࢔࢏࢙ − ࢌ = .࢓   من المعادلة  ࡳࢇ

ࢌ = .࢓ .ࢍ ࢻ࢔࢏࢙ − .࢓ ࡳࢇ ⇒ ࢌ = .ࢍ)࢓ ࢻ࢔࢏࢙ −  (ࡳࢇ

ࢌ = ૙; ૛ ∗ (૚૙ ∗ °૜૙࢔࢏࢙ − ૛, ૝) ⇒ ࢌ = ૙, ૞૛ࡺ 

: المعادلة الزمنیة للحركة المستقیمة المنتظمة تكتب  1-4  

(࢚)ࡳ࢞ =
૚
૛

૛࢚ࡳࢇ + ࢜૙. ࢚ + ࢞૙ 

:  نجد  2و باستعمال مبیان الشكل   X0=0 حسب المعطیات    t=0    عند اللحظة
  

૙ܞ و منھ  : = ૙   

(࢚)ࡳ࢞ =
૚
૛

∗ ૛, ૝ ∗ ࢚૛ ⇒ (࢚)ࡳ࢞ = ૚, ૛࢚૛ 

: دراسة حركة متذبذب أفقي  -2  

 : T0 إیجاد قیمة الدور الخاص  2-1-1  

૙ࢀ =
∆࢚
࢔

⇒ ૙ࢀ =
ૡ, ૢ
૚૙

⇒ ૙ࢀ = ૙, ૡૢ࢙ ∶ ࢚∆   و منھ = .࢔ ૙ࢀ  ∶  لدینا
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الطاقة المیكانیكیة   ࢓ࡱ   فإن المنحنى ૜ یوافق  ࢓ࡱ = ࡯ࡱ +  بما أن    ࢋ࢖ࡱ

 

 : ࢞૛ و ࢞૚ التعیین المبیاني   2-2-2    

 ۳۱ = ૜૞۳܍ܘࡱ  عندما یكون  ܍۾ لنحدد      

࢓ࡱ   ࢋ࢖ࡱ  = ࡯ࡱ  + ࢋ࢖ࡱ = ૜ࢋࡼࡱ + ࢋ࢖ࡱ = ૝ࢋ࢖ࡱ 

࢓ࡱ

૝
=

ૡ
૝

= ૛ࡶ࢓ 

:نجد  4باستعمال مبیان الشكل   

࢞૚ = ૛. ૚૙ି૛ܕ = ૛ܕ܋ 

࢞૛ = −૛. ૚૙ି૛࢓ = −૛࢓ࢉ 

x2 إلى الموضع x1 2 -2-3  أثناء الانتقال من الموضع قیمة شغل قوة الارتداد  

: لدینا   

૚→૛൫۴⃗൯ܟ = ܍ܘ۳∆−  = −൫۳܍ܘ૛ − ૚൯܍ܘ۳ = ૚܍ܘ۳ − ૛܍ܘ۳  

:بما أن حسب المبیان   

  ࢝૚→૛൫ࡲሬሬ⃗ ൯ = ૙ ࢋ࢖ࡱ   فإن૚ = ૛ࢋ࢖ࡱ = ૛ࡶ࢓ 

 

 

 

 

 

 

 


